

# 央地支持政策持续“上新” 壮大民营经济激发民间投资活力

今年以来，中央和地方持续发展壮大民营经济，一系列鼓励民间投资的政策落地，激发了民间投资活力。据悉，下一步，国家发展改革委将积极推动更多民间投资项目高效落地实施，进一步激发民间投资活力和动力。

## 持续发展壮大民营经济

记者注意到，今年以来，特别是在8月份，相关部门持续发力，推动发展壮大民营经济，并以更加务实的举措促进民间投资，推动民营经济高质量发展。

8月16日，国家发展改革委联合自然资源部、生态环境部、金融监管总局印发通知，明确建立促进民间投资资金和要素保障工作机制，进一步促进民间投资发展。

“上述政策聚焦民间投资项目的资金和要素保障等重点领域，将推动解决民间投资不敢投、不会投、不能投等问题，旨在深化、细化、实化现行政策。”国家发展改革委经济体制与管理研究所副研究员石颖表示，建立促进民间投资资金和要素保障工作机制是优化民间投资环境的具体政策，将有利于促进民间投资回稳向好。

8月23日，国家发展改革委主任郑栅洁主持召开民营企业家座谈会，与多弗集团、赛力斯集团、亨通集团、传音控股、快手科技等民营企业负责人进行交流讨论，全面深入了解企业家对当前经济形势的看法和感受，认真听取意见建议，推动解决困难问题，进一步营造良好发展环境、增强民营企业发展信心。

## 各地进一步鼓励民间投资

与此同时，各地鼓励民间投资的政策也相继落地。

6月，河北省出台了《关于进一步激发全省民间

投资活力的若干措施》，从促进重点领域民间投资、加大要素保障力度、拓宽民间投资渠道、优化民间投资发展环境、强化推进实施五个方面，提出了19条政策措施，进一步提振民营企业投资信心，促进全省民间投资平稳运行。

8月中旬，河北省发展改革委还组织召开河北省促进民营经济发展壮大部门联席会议第一次全体会议，通过了河北省促进民营经济发展壮大2024年重点工作。

山西省发布的《山西省促进民营经济发展壮大行动方案》提出，支持符合条件的民间投资项目申报纳入国家用地保障范围，省级用地保障清单中的民间投资项目占比原则上不低于30%。

记者还注意到，近期，北京、天津等地拿出项目清单，推动更多民间资本参与重点建设任务。其中，北京面向民间资本推介重点领域项目，拟推介项目共计166个，总投资约2039亿元，涵盖10个行业领域。天津推出重点谋划储备项目75个、总投资1310.4亿元，115个重点项目清单集中发布，鼓励和吸引更多社会资本参与天津市发展建设。

## 民间投资有望向好增长

随着一系列政策持续落地见效，民间投资的意愿和能力也在不断恢复。据悉，国家发展改革委投资司将积极推动更多民间投资项目高效落地实施，进一步激发民间投资活力和动力。

国家统计局数据显示，前7个月，民间投资同比持平，扣除房地产开发投资，民间投资增长6.5%。

“民间固定资产投资一定程度上能够反映民营经济加杠杆的意愿，2024年前7个月民间固定资产投资与去年同期基本持平。”中泰证券研究所政策组首席分析师、上海财经大学公共政策与治理研究院首席专家杨畅向记者表示，民营经济发展环境持续优化，有利于民企凝聚信心。



随着一系列政策持续落地见效，民间投资的意愿和能力也在不断恢复。(资料图片)

记者了解到，为不断扩大民间投资，我国还将持续完善民营企业参与国家重大项目建设的长效机制，筛选更多项目纳入全国重点民间投资项目库。目前，已筛选形成2024年第一批全国重点民间投资项目清单，共189个项目，主要涵盖制造业、交通运输业、农林牧渔业、采矿业等12个行业。并且，目前多地申报的“双新”超长期特别国债项目，以及储备中的“两重”项目，这些项目申报同样向民营企业开放。

“我们将持续向民间资本推介优质项目，这项工作已经做了一段时间，还将推进基础设施竞争性领域向经营主体公平开放，支持社会资本加大对设备更新等投资力度，持续拓宽投资空间，让民间投资‘有得选’，也能‘投得好’。”国家发展改革委副主任赵辰昕说。

据《上海证券报》

## 安徽彩民购彩20多年 喜中双色球1006万元

8月22日，安徽省芜湖市弋江区的王先生（化名）凭借一张168元自选“9+1”复式号码票，将1006万元大奖收入囊中，让双色球成就了属于自己的大奖梦。

中奖虽在一瞬间，但王先生与福利彩票却有着深厚的不解之缘。“我彩票买了20多年了，终于中了一次大奖，全家人都很高兴！以前小奖也中过，我平时其他爱好没有，就喜欢买双色球。这次真中了，我感到很开心！”

兑奖时，王先生难掩激动之情并坦言，自己平时买双色球基本不会多买，投入在200元左右，机选自选都会买，投注方式不固定。彩票中奖了开心，不中奖也当成献爱心，也算为福利事业出了一份薄力。

## 佛山男子自选命中双色球522万元

近日，中国福利彩票双色球第2024087期开奖，当期全国共中出59注一等奖，其中1注花落广东省佛山市。中奖彩票是一张1倍5注自选单式票，中奖奖金5228549元。

大奖得主万先生（化姓）日前来到佛山福彩中心办理兑奖手续。“中奖好几天了，我在买彩票时顺便核对前几期的旧彩票，才知道自己中奖了，幸好彩票没弄丢。”万先生表示，他习惯去买彩票时，

领完奖后，王先生向安徽省慈善总会捐款2万元。

据安徽福彩



把之前买的彩票进行核验。对于中奖奖金的使用规划，万先生说：“中奖奖金打算用于家庭和子女教育，感谢中国福利彩票。”

佛山福彩中心温馨提醒广大彩民，购彩后请务必妥善保管好自己的彩票，关注开奖信息并核对开奖号码，及时兑奖，避免因超过兑奖期限导致产生弃奖。

据佛山福彩

## “东数西算”八大国家枢纽节点 直接投资超过435亿元

国家数据局局长刘烈宏29日表示，截至2024年6月底，“东数西算”八大国家枢纽节点直接投资超过435亿元，拉动投资超过2000亿元，机架总规模超过195万架，整体上架率达63%左右。

在当日举行的2024中国国际大数据产业博览会“数算一体，驱动未来”交流活动上，刘烈宏说，“东数西算”工程正式启动以来，东西部枢纽节点间网络时延已基本满足20毫秒要求，新建数据中心PUE（电能利用效率）最低降至1.04，东部算力需求有序向西部迁移，算力集聚效应初步显现。

算力是数字经济时代的新生产力。刘烈宏表示，将统筹多元算力一体化布局，促进通用算力、智能算力、超级算力、量子算力融合发展，支持建设异构融合、应用引领、互联互通的通算智算融合平台、超算互联平台、算网融合平台；统筹东中西部算力一体化协同，提升算力网络传输效能，探索算网协同运营机

制；统筹算力与数据、算法一体化应用，深化算力、数据、算法融合发展；统筹算力与绿色电力一体化融合，推动清洁能源算力中心建设，实现清洁能源向绿色算力的转化；统筹算力发展和安全保障一体化推进，加快构建数据中心集群安全体系。

此外，为贯彻落实改革任务要求，国家数据局将组织研究制定“十五五”国家数据基础设施规划，布局建设以行业、城市数据基础设施为主体，以企业数据基础设施为有益补充的国家数据基础设施体系；加快发布国家数据基础设施建设指引，从网络设施、算力设施、流通设施、安全设施四个方面，聚焦提升数据汇聚、处理、流通、应用、运营、安全六大能力，明确国家数据基础设施建设方向。

据了解，基于各地区全国一体化算力网建设经验做法，国家数据局遴选了25个应用优秀案例，在本次交流活动现场以视频形式发布。

据新华社